



## 市管领导干部学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神的专题研讨班暨市级领导班子党史学习教育专题读书班开班

■记者 林翔 颜阵寒

本报讯 6月9日,市管领导干部学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神的专题研讨班暨市级领导班子党史学习教育专题读书班开班。中共福州市委常委、福清市委书记刘卓群出席并作开班动员讲话。林中、翁芳明、董敬大等市委四套班子领导出席。

刘卓群指出,举办这个专题研讨班、读书班,时机很特殊,机会很难得,主要目的是贯彻落实省委、福州市委专题研讨班、读书班的精神,

对学习贯彻总书记来闽考察重要讲话精神、深化党史学习教育、开展“再学习、再调研、再落实”活动等重点工作,进行再部署、再推进,力求走深走实、落深落实。全市领导干部要认真学习领会精神,严格按照省委、福州市委部署要求,紧密结合福清实际,不折不扣抓好贯彻落实。刘卓群要求,要坚持学有所获、学有所得,切实以更强自觉参加学习培训活动。要积极参与培训,自觉主动学习,静下心来学习,开动脑筋思考,扑下身子实践,确保学习培训取得实效。要坚持深学细悟、笃

行做实,切实以更高站位贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神。要深入系统抓学习宣传,坚定不移促贯彻落实,更加注重系统性、创新性、实效性,切实做到“学思用贯通、知信行合一”。要坚持对标对表、开创新局,切实以更实举措推进党史学习教育走深走实。要在深化红色教育、砥砺初心使命、激发斗志激情上再发力,进一步落深、落细、落实各项动作,力促取得更大成效。要坚持统筹推进,弹好钢琴,切实以更大力度推动落实当前各项工作。要以这次学习培训为契机,奋力冲刺

经济“双过半”,持续深化“再学习、再调研、再落实”活动,深化政法队伍教育整顿,全力防范化解各类风险,高标准、严要求抓好当前各项工作,确保以实实在在的发展成效,体现学习培训的实际成果。

刘卓群强调,习近平总书记来闽考察重要讲话精神,是引领我们奋进新征程、开创新局面的指路明灯。我们必须深入学习领会好,贯彻落实好,坚决贯彻党中央和省市委决策部署,加快建设现代化国际化港口城市,奋力在全方位推进高质量发展超越中出经验、当标兵,以

优异成绩庆祝建党100周年。

开班当天,党史学习教育省委第一巡回指导组组长、党史学习教育省委宣讲团成员郑传芳作了“中国共产党百年奋斗的光辉历程和宝贵经验”专题辅导报告。市法院院长、市检察院检察长,融侨开发区、福州江阴港城经济区、福州新区福清功能区、闽台(福州)蓝色经济产业园、江镜华侨农场、东阁华侨农场、市直各单位党组(党委)主要负责同志,各镇(街)党(工)委书记、镇长(办事处主任)出席开班式。

## 王丽朝获评全国公安系统二级英模

■记者 林明 实习生 陈心怡

本报讯 为深入推进公安队伍教育整顿工作走深走实,大力推进党史学习教育活动,进一步弘扬公安英模精神,激励广大公安民警“跟先进学先进”,以更加奋发有为的精气神迎接建党100周年,6月8日,福州市公安局在我市举行王丽朝同志“全国公安系统二级英雄模范”称号颁授仪式。据悉,这是近30年来,福清公安民警在公安系统表彰中获得的最高荣誉。王丽朝是我市唯一一位在全国公安机关扫黑除恶专项斗争总结表彰中被公安部授予该称号的个人,全省仅4位。

当天的颁授仪式首先宣读了公安部《关于表彰全国公安机关扫黑除恶专项斗争有功集体个人——王丽朝同志“全国公安系统二级英雄模范”的命令》,并为王丽朝颁发了奖章及证书。福州市公安局领导要求,福州市各级公安机关和全体民警要以王丽朝同志为榜样,进一步坚定理想信念,深入践行初心使命,强化责任担当,坚决完成好党和人民赋予的新时代职责使命。

王丽朝现任福清市公安局经济犯罪侦查大队大队长、二级警长,一级警督,先后荣立个人一等功1次、二等功1次、个人三等功3次,荣获全国猎狐成绩突出个人、全省执法办案能手等荣誉称号。在2018年开始的为期三年扫黑除恶专项斗争期间,作风过硬的王丽朝担任扫黑队副队长,带领扫黑办成员先后打掉以林氏父子为首的黑社会组织等3个黑社会犯罪组织,共抓获成员547人,核查涉黑涉恶线索1594条,办结率100%。

王丽朝表示,这份荣誉是对福清市公安局长期以来扫黑除恶专项斗争的肯定,也是属于福清市公安局全体民警的荣誉。面对荣誉,他深感使命光荣、责任重大,在新的起点上,他将立足岗位、恪尽职守,努力在工作中再创佳绩,再立新功。

## 庆祝建党100周年美术书法作品展评选出炉 100件作品入选

■记者 滕端钦

本报讯 5月28日,“百年礼赞玉融华章——福清市庆祝中国共产党成立100周年美术书法作品展”作品评选活动结果出炉,共评选出50件美术作品、50件书法作品。

据了解,本次展览由市委宣传部主办,市文化体育和旅游局、市文学艺术界联合会承办,旨在庆祝中国共产党成立100周年,歌颂党的百年光辉历程,讴歌党的丰功伟绩,丰富党史学习教育方式载体。征稿活动自3月下旬启动以来,得到我市广大美术协会会员及书画爱好者的积极响应,共收到书法、篆刻、国画、油画、水彩(粉)画、漆画、综合材料、版画、插画等作品200余件。参评作品围绕庆祝中国共产党成立100周年主题,用美术书法的艺术形式充分表达了对党的讴歌与赞美、忠诚与热爱。

评审过程中,专家评委们对每一件投稿作品一一进行了认真审阅,点评作品优点与不足,并提出评审意见。最终,共有50件美术作品、50件书法作品入选。

据悉,此次展览将于6月底在福清市美术馆举办,届时还将邀请部分在外籍书画名家优秀作品参展。

## 7家融企14个产品获评渔博会“金奖”

■记者 谢雄

本报讯 6月5日,为期3天的2021海峡(福州)渔业周·中国(福州)国际渔业博览会闭幕。98家“金奖企业”和207个“金奖产品”名单发布,我市7家企业获评“金奖企业”,14个产品获评“金奖产品”。

据了解,我市获奖企业及产品分别为:福清华信食品有限公司的烤鳗,福建龙翔水产食品有限公司的鲍鱼、佛跳墙、九节虾,福清市新大泽螺旋藻有限公司的新大泽牌螺旋藻,福清市宜华水产食品有限公司的单冻生虾仁、黄金蝴蝶虾,福清朝辉水产食品有限公司的虾仁、面包虾、佛跳墙,福建海兴保健食品有限公司的海岛牌青海苔片,福清市兆华水产食品有限公司的佛跳墙、速冻鲍鱼、深海鮑片。

据悉,评选活动面向此次渔博会所有参展企业和上千种参展产品,旨在推动水产行业企业加强产品品牌建设,加大对优质水产品的宣传推介力度,推进渔业产业高质量发展。获奖企业及产品根据企业自荐、专家评审、媒体公示征求意见等流程,最终由评委会及组委会复核产生。

## 福清双拥展览馆正式开馆

■记者 郑瑞芳 通讯员 胡彬彬

本报讯 为扎实推进双拥工作,打造“融山融水融天下,爱我人民爱我军”双拥品牌,6月8日,位于福清市工人文化宫内的福清双拥展览馆正式开馆。

据介绍,双拥展览馆开馆以来,吸引了不少党员干部前来参观(如右图),接受教育、感悟情怀,参观人员驻足流连,引发思考,眼里始终饱含着崇敬之情、自豪之感。

据了解,福清市先后4次荣获“全国双拥模范城”荣誉称号。展览馆里,一块块国家级、省级双拥模范城的牌匾陈列,记录着福清党政军民血浓于水的情怀。

作为精神文明建设的重要阵地,该展馆共设计了三大板块,其中,第一板块“双拥工作发展历程”,通过一段段故事展示福清双拥的优良传统;第二板块“双拥工作富有特色”,通过一张张照片、一件件实物真实反映福清军民风雨同舟、团结奋斗的真实场景,以及驻融部队承担急难险重任务、支持重点工程建设以及地方政府支持部队战备训练等方面情况;第三板块“双拥工作成果显著”,通过一块块奖牌、一面面牌匾、一幅幅锦旗,再现福清双拥工作的丰硕成果,诠释党政军民“同呼吸、共命运、心连心”的鱼水深情,突出了“传承历史、宣扬精神、教育后人”的政治功能。



### 福清古厝里的红色传奇①

这里记录着中国共产党领导的三年游击战中的一章,这里记录着红军闽中工农游击第一支队的创建,这里记录着一批中国共产党人用鲜血与生命凝结成的青春……

## 罗汉里:镌刻着福建党史的光荣篇章

■刘琳

罗汉里得名与罗汉寺有关。千年之前,闽中进京赶考的学子常在唐代名刹——罗汉寺落脚,听过僧人捧来的野枇杷茶,别时僧人还在他们行囊里塞上几个素馅包子,因而对这片山水充满感情,口口相传,代代相传,这片山野之地便有了一个名字——罗汉里。

给罗汉里起名的书生,大概没有想到,千年之后这里真来了一批比罗汉还硬朗、比罗汉还刚正的人,从此千顷绿浪牵来赤红的底色,从给福清革命史、福建革命史、中国革命史上有了一个响当当的记录:罗汉里游击根据地。

### 罗汉里留下七座有故事的建筑

罗汉里与闽中工农游击第一支队有关建筑遗存共有七座,依山而建,位于福清市一都镇普礼村罗汉里自然村,除古刹双福寺外,皆为位于罗汉里自然村山坑底的民居。

民居约始建于民国初年。罗汉里游击根据地开辟后,山民主动让给游击队作营房用。1936年国民党军重兵“清剿”罗汉里游击根据地时火焚而毁,山民在原来旧屋基石上再夯土筑屋。建筑面积在40至240平方米之间,土木结构。现重修并

装饰后,其中两座分别辟为闽中革命史展厅和罗汉里革命纪念馆,三座依闽中工农游击第一支队队部、学校、厨房原来功能陈设,唯红军楼只保留了一小部分,同时红军学校为适应于现代党史教育添设了现代化教学设备及桌椅。

双福寺,始建于唐代,宋元时达到鼎盛。除正殿外还有一附堂。正殿曾作为闽中工农游击第一支队最早的队部,附堂为游击队最早的学校。1936年国民党军火烧罗汉里时,得知罗汉寺曾是红军游击队司令部驻扎地,也在寺中放了一把火,烧了半截寺,后重建,部分石构件为明清时期的。现存面积300多平方米,佛道共奉。

### 罗汉里与井岗山、长征有关

福清大山深处的罗汉里,与中国革命史一连串大事有关:中国工农红军五次反“围剿”、主力红军和中共中央撤离中央革命根据地(中央苏区)、二万五千里长征。

1933年初,日军入侵东北,中华民族危机日益严重。然而,蒋介石却置民族危亡于不顾,仍然坚持推行“攘外必先安内”的反动方针,决心消灭中国共产党及其领导的工农红军。

从1933年9月25日至1934年

10月间,蒋介石调集约100万兵力,采取“堡垒主义”新战略,对红色政权中央革命根据地进行大规模“围剿”。这时,王明“左”倾教条主义在红军中占据着统治地位,拒不接受毛泽东的正确主张,而用阵地战代替游击战和运动战,用所谓“正规”战争代替人民战争,使红军完全陷于被动地位。经过一年苦战,终未取得反“围剿”的胜利。1934年10月,在红军第五次反“围剿”失败后,中央主力红军为摆脱国民党军队的包围追击,被迫实行战略性转移,退出包括井冈山在内中央根据地,进行艰苦卓绝的二万五千里长征。

### 罗汉里是闽省18块游击根据地之一

中央红军主力长征离开根据地后,福建的革命斗争进入了艰苦卓绝的三年游击战争时期。面对新环境和新形势,分散于各地的福建党组织和红军游击队迅速开始战略转变,依靠广大群众广泛开展灵活机动的山地游击战,并形成了闽西、闽北、闽东、闽南、闽中、闽赣边6块游击区,占中国南方15块游击区的三分之一多。同时,在这6块游击区中开辟了十多个较为稳固的游击根据地,这些游击根据地多在跨省交界区,如福建与江西、福建与广东、福建与浙江等交界区,也有在跨县

交界地,只有闽中的3块游击根据地,各自都在一县。

与福建关联的18块游击根据地,分别在福建闽西南、闽南、闽北、闽东、闽中,具体分布为:

在闽西南,有杭永岩(福建上杭、永定、龙岩)、岩南漳(福建龙岩、南靖、漳浦)、饶和埔(广东饶平、大埔和福建平和)、永和埔(福建永定、平和和广东大埔)、岩靖和(福建龙岩、南靖、平和)等5块游击根据地。

在闽粤边,有靖和埔(福建南靖、平和、漳浦)、云和韶(福建云霄、平和、诏安)、潮澄饶(广东潮州、澄海、饶平)等3块游击根据地。

在闽北,有建松政(福建建瓯、松溪、政和)、邵顺建(福建邵武、顺昌、建阳)、资光贵(江西资溪、贵溪和福建光泽)等3块游击根据地。

在闽东,有霞鼎(福建霞浦、福鼎)、宁屏古(福建宁德、屏南、古田)、福寿(福建福安、寿宁)、鼎平(福建福鼎、浙江平阳)等4块游击根据地。

在闽中有常太(福建莆田常太)、兴太(福建仙游兴太)、罗汉里(福建福清)等3块游击根据地。